

## 輝煌75載 鑄就新輝煌

从“世运村”到“松茸村”  
一朵松茸撑起雅江农文旅融合“新时尚”

◎川观新闻·甘孜观察 洛绒尼玛 雅江县委宣传部 文/图

“高原山珍就是鲜！”近日，第12届世界运动会在成都精彩举行，400公里以外的雅江县，正值松茸盛产的时节。世运会官方菜谱上一道“雅江松茸鸡豆花”，让雅江松茸这朵藏在川西高原的珍馐，与世运村的运动健儿结缘，也让中国山珍的美味记忆被带往世界各地。

雅江是“中国松茸之乡”，松茸年均产量超1000吨，占全国总量的15%左右，县级产量和产值排名全国第一，松茸干品和鲜品荣获“中国地理标志”商标。

今年6月，四川省委十二届七次全会明确，要把文化和旅游深度融合摆在甘孜州更加突出的位置，加快把文旅资源优势转化为高质量发展优势。近年来，雅江县擦亮“中国松茸之乡”金字招牌，以一朵松茸撑起农文旅融合“新时尚”。

沿着318国道向雅江县出发，首先映入眼帘的就是雅江县八角楼乡的松茸村——雅江县松茸交易中心所在地。73岁的山背村村民扎西多吉坐在店门口，看着每天新鲜松茸交易的热闹景象无比欣慰，早在1983年他就开始售卖雅江松茸，他告诉记者，雅江松茸一开始主要出口日本，此后中国客户越来越多，如今在韩国和一些欧洲国家也很畅销。数据显示，2024年，雅江县以松茸为主的食用菌年交易1530吨、产值4.5亿元。

松茸卖得好的同时，松茸村也“火”了起来。“我们村的发展迎来两次机遇。”松茸村支部书记、仁钦民宿老板仁青达娃告诉记者，一次是2014年，雅江县在松茸村整体打造13家民宿，邀请专业设计师整体设计，完善网络等基础设施，并培训经营方法，自己的民房摇身一变成为了时尚民宿；第二次是2021年，县松茸交易中心投入使用，陆续承办了县松茸啤酒节等人气火爆的活



雅江县松茸交易中心村民售卖刚下山的松茸。

动，带来更多客源，周边配套也越来越成熟。

走进松茸村的民宿，现代化酒店设施与风格鲜明的藏房交融，带来一种新鲜、舒适的居住体验。民宿客人不仅有来自天南海北的游客，还有选择长住的松茸经营者。目前，松茸村已发展了40余家民宿，可接待1000余名游客吃住游玩，还打造了帐篷星空酒店，安装了一批充电桩。

“此生必吃雅江松茸”已成为“此生必驾318”的游客们一个时尚新选择。随着雅江松茸品牌知名度提升，以及向往川西、自驾中国最美景观大道G318的游客增多，雅江这座G318边上的小城网红气质凸显。“有的游客一住就是三四天。”仁青达娃说，村里还开辟了松茸采摘体

验线路，农事体验活动，游客住松茸村可以品松茸菌，体验采松茸，拍特色服饰写真，还可以参加啤酒节、锅庄等文化活动。“村里年轻人也都回来了，开民宿、做直播、进松茸市场务工，现在每个家庭能挣10—50万元。”

松茸村还有新机遇。以县松茸交易中心为核心，雅江正在打造面积180亩的中国食用菌产业园。在雅江，一朵松茸串起一二三融合新思路。雅江县三产融合集中区管理专班副组长刘迪娃介绍，雅江县做大做强松茸产业，将不采“童茸”和“过熟茸”写入乡规民约，建设7000亩松茸保育促繁示范基地，保护松茸资源，提升松茸品牌价值；同时，开发松茸干片、松茸酱、松茸酒等

40余种产品，产业园已建成8条松茸加工产线；依托产业园，对酒店民宿集群提质升级，完善配套设施，打造“酒店食宿+特色餐饮+文化娱乐+生态观光”于一体的农文旅融合发展业态。

松茸村是雅江松茸农文旅融合发展的一个缩影。“我们正围绕千亩贡嘎、黑石城、木雅藏寨等地标景点，深挖2118个文旅资源，推动6个A级景区串珠成链。”雅江县文旅局副局长牟曦介绍，“318骑行博物馆”“天龙湖若水山居”等民宿受游客喜爱，“木雅文化探源”“雄美峡谷探险”“天龙湖越野”等IP愈发响亮，雅江县文旅综合收入年均增长25%，“好景观、好味道、好睡眠”成为雅江文旅新地标。

国内隧洞最大引水式电站  
硬梁包水电站投产发电

8月22日，国内隧洞直径最大的引水式电站——大渡河硬梁包水电站全面投产发电，每年可提供清洁能源超51.8亿千瓦时，为我国能源电力保障再添绿色动力。硬梁包隧洞最大开挖洞径达16.7米，刷新国内引水式水电站隧洞开挖直径的最大纪录。

硬梁包水电站位于甘孜州泸定县境内，是国家电力发展“十三五”规划重点项目，大渡河干流梯级规划开发中的第14级电站，总装机容量111.6万千瓦，由中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司规划论证和全阶段勘测设计。成都院项目设计负责人介绍，综合考虑环境保

护、资源利用、地质地形和地震条件等因素，电站采用长隧道引水开发方式，通过修建两条长达14.4公里的引水隧洞，将水位差从26米提升至116米，借助大水位差发电。电站设计应用了国产化监控系统、智能厂用电管理系统、智能照明系统等先进技术，全面提高了自主可控性、数字化智能化、节能降耗水平。

该水电站还创造了多项纪录，电站装机由大厂房4台27万千瓦混流式和生态厂房1台3.6万千瓦轴流式组成，是国内装机容量最大的一站两厂房联合送出电站；电站坝高41米，是国内深厚覆盖层基础最高混凝土坝；覆盖层深度130

米，是国内高地震烈度区基础覆盖层最深厚板坝；泄洪流量89立方米/秒，是国内深厚覆盖层基础水闸最大泄洪单宽流量；进口宽度123米，是国内最宽集中布置进口；调压室高度118.2米，是国内最高地下长廊型阻抗式调压室。

该水电站全面投产，可满足215万户家庭一年的用电需求，每年节约标准煤约155万吨，减少二氧化碳排放约407万吨；将进一步加快推进大渡河清洁能源基地建设，加快甘孜州经济社会发展，带动相关产业进一步提升，具有重要的生态效益、社会效益和经济效益。

转载自《四川日报》

●每年可提供清洁能源超51.8亿千瓦时，可满足215万户家庭一年的用电需求

●每年节约标准煤约155万吨，减少二氧化碳排放约407万吨

与民营经济共享“红利”  
大渡河丹巴水电站项目将引入民企10%股份

8月22日，大渡河丹巴水电站项目引入民营企业入股推介会在成都举行，吸引了来自全国各地的二十余家民营企业参会，共同探讨丹巴水电项目与民营企业合作。

在推介会上，国能大渡河流域水电开发有限公司（以下简称“国能大渡河公司”）相关负责人就丹巴水电站项目概况、项目进展、项目法人及合作模式进行了全面介绍。根据规划，丹巴水电站项目将吸引民营企业

投资占项目股份的10%。在现场互动答疑环节，国能大渡河公司相关负责人针对大家关心的项目收益来源、投资回报率、参资资质条件、股东权益、投资回报机制等问题，进行了详细且深入的解答与交流。

大渡河丹巴水电站是国家、四川省“十四五”规划重点建设项目。工程开发任务以发电为主，兼顾促进地方经济社会发展的功能。电站总装机容量为115万千瓦，多年平

均发电量47.18亿千瓦时，项目可研设计总工期65个月，总投资174.1亿元。电站投运后，每年可节约标准煤150.7万吨，减少二氧化碳排放301万吨，环境效益显著。此外，电站建设将把大渡河流域水能资源优势转化为经济优势，带动相关产业发展，增加当地财政收入，改善当地基础设施，有效助力乡村振兴。

活动主办方相关负责人介绍，此次推介会的成功举办，为丹巴水

电站项目与民营企业搭建起了沟通合作的桥梁，是贯彻落实国家鼓励民营企业发展要求的重要举措。接下来，各方将持续加强交流，积极推进深度合作，共同开创水电行业发展新局面，以大项目建设推动民营经济健康发展、高质量发展，助力四川省构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系，为保障能源安全、促进经济社会可持续发展贡献力量。

转载自四川新闻网

铁锅传情八十九载  
红色赋能色达新生

(上接第一版)

“红四方面军一部在徐向前的率领下途经甲斗沟翻越扎格海格山离开甘孜北上抗日，在我们的下甲斗村留下了不少军民鱼水深情的团结佳话。”任晨向记者介绍，1936年6月至7月，红二、红四方面军近五万人途经平均海拔超过4000米的色达县域休整筹粮。

在这片仅有二万本地人的金马高原上，牧民捧出青稞、小麦、土豆、玉米、牦牛肉、芜根、萝卜……支援红军，留下“两路纵队三条沟，四座雪山八个庙；色曲下游筹青稞，金马草原觅牛羊”的红色足迹。东嘎寺活佛班多吉腾出大殿安置伤员，金佛寺僧侣为牺牲红军祈福，色达百姓以最质朴的方式诠释了“藏汉一家亲”。

在罗绒的记忆里，这段历史是煤油灯下爷爷讲得最绘声绘色的故事。“那时家家缺衣少食，我爷爷也就14岁大，天天给红军送青稞、洋芋，有些战士吃不惯糌粑汤，肚子疼，可他们从不抱怨。临走时，还硬留下两口大铁锅。”

如今一口锅置于村集体储物间，即将搬入陈列室；另一口留在罗绒家，熬过全家的清茶，也沉淀过牛石都河的饮水，成为四代人的生存见证。“看见锅就想起爷爷说的，穿草鞋的汉族也是兄弟。”

而今，踏入这座模拟复原的且勒古碉楼，墙上所绘的“红军长征路，民族团结村”标语格外醒目。任晨向记者讲述着这栋800多古建筑的“新生”。

据介绍，这里原是贫困户卡波家的祖宅，曾有十几口人挤在这栋危房里。自打赢脱贫攻坚战阶段性重点任务压茬推进，在省民宗委定点帮扶下，2018年卡波家搬进藏式新居。

“该留给子孙记住历史。”快80岁的卡波主动找到驻村工作队，希望将红军停留过的这座碉楼租给村里，便有了后来的民族团结实验基地。

## 红色根脉唤醒高原新生

“新生”远不止于此。近几年，借势长征国家文化公园甘孜州段建设的东风，色达县委、县政府高度重视，系统挖掘、全盘爬梳、科学验证“红军长征在色达”的革命史实。2022年7月17日，长征国家文化公园色达段建设启动仪式在下甲斗村举行，古老的藏式碉楼正式挂牌“红四方面军徐向前部指挥所旧址”，并全面进入到陈列室打造修缮阶段；历时一年落成开馆，“红军长征在色达大事记”也经资深党史专家考据后，同步亮相。

“红军在色达37天，未发生一场战役。当红四方面军总指挥部6月25日收到‘速向松潘前进’的急电时，色达百姓已筹集数十万斤青稞。”色达县文广旅局局长方红玉颇为触动。

在她看来，下甲斗村的胡杨林和红军很有缘分。“胡杨生而不死千年，死而不倒千年，这种坚韧恰如红军精神，这么多年也融进了色达人的血脉。”自长征国家文化公园色达段在胡杨林边开建，沉睡在金马草原上的红色记忆被逐一唤醒。

投入1.8亿元打造长征国家文化公园色达段，实施规划基本成型并正在申报国家专项；下半年《红星照耀金马草原》史料集下半年即将出版，一部《红色征程》歌舞剧紧锣密鼓筹备中、预计明年上演；而另一部关涉民族交流交往交融和团结进步主题的新编藏剧《甲擦赴汉地寻亲》已于近日首演、好评如潮；色达的红色文旅拔节生长。

“我们要让‘文旅’和‘百业’间不只简单做加法，色达县将依托丰富的红色资源、生态基底和

以格萨尔王史诗文化为主的在地文化，让‘文旅百业’双向奔赴，共同绘制文旅深度融合的新前景。”方红玉展示规划，通过第四次全国文物普查，全县摸排出的17处革命遗址中，除了“红军长征徐向前部指挥所旧址”外，红色寺庙东嘎寺、甲学沟的红军洞……均被纳入整体保护规划，共同串联起“团结北上”的精神地标。

## 团结北上的新时代接力

八十九载春秋交替，胡杨林的枝干愈发遒劲，扎格海格山依然巍峨。红军曾经翻越的雪山，默默注视着高原藏寨在时代中焕发新颜。那两口铁锅，早已煮沸了岁月，更烹出了这片土地的希望与未来。

卡波家的新居就在古碉楼隔壁。记者到访时，20岁的秋吉正在帮厨做饭。她是卡波的孙女，在青海上职校。“爷爷总说碉楼是红军留给我们的财富，几年前政府帮我们建了新家，装了热水器、洗衣机，还有了独立的浴室和卫生间，全家再也不用挤在昏暗碉房里了。”

而这座古碉楼早已超越革命遗址的意义，成为全县铸牢中华民族共同体意识教育基地和爱国主义红色教育基地。近两年来，已累计接待80余批学习调研团队。

卡波一家的蜕变是色达县发展的真实写照。村支部书记折单拿出账本，以往村民点煤油灯背水喝，如今户户通电通自来水；曾经全村仅靠牦牛维生，如今村集体购置挖掘机、收割机，成立农机合作社；人均年收入也从脱贫攻坚初期的不足375元，跃升至14000元左右。“国家帮我们修了‘红军桥’。”折单说，“独木桥变成了混凝土大桥，但桥的名字，我们从未改过。”

红色基因，正持续转化为振兴动能。杨各乡党委书记德甲带着记者走进尼美粮勒种养殖农民专业合作社，这是色达县首家高原农机租赁合作社，村民以土地、牲畜入股。自今年4月成立以来，合作社已实现增收十余万元。

“当年红军不畏艰险翻越雪山的精神，现在成了我们村民创业的‘红色劲头’。”德甲感慨道。在“党支部+合作社+农户”模式推动下，全乡已成立觉洛村犏牛牛养殖合作社等三大特色合作社，预计今年总收益将突破25万元。

数据记录着实实在在的蝶变：下甲斗村集体经济从零跃升至年收入10万元，杨各乡人均年收入达14000元，较脱贫攻坚前增长37倍。比数字更动人的，是精神的丰盈——成都师范学院在此设立实践基地，公费师范生走进村庄送教送学；去年6月，村里孩子首次参加全省各族青少年夏令营；两年来，该乡联合高校及相关县市部门开展铸牢中华民族共同体意识活动超千人次。

“大手拉小手，石榴花开下甲斗。”任晨表示，“没有当年的民族团结，就不会有今天的幸福色达。”

而德甲所感慨的“红色劲头”，也早已超越历史的回响。昔日牧民省出口粮的无私奉献，化作今日合作社共享农机的智慧；红军播下的团结火种，正燃起色达县高质量发展的强劲引擎。

今时今日，色曲河畔，总投资1亿元的霍西众措湖景区机械轰鸣，建设正酣；晨光映照在万亩中藏药材种植基地，连片大田翻涌绿浪；色达县牦牛现代农业园区内，藏源盟美乳制品加工厂的流水线高速运转；金马草原上，“红+绿+古”全域旅游网络正在加速铺展……八十九年岁月为证，当团结成为基因，即使最高寒、最偏远的土地，也能孕育出最蓬勃的生机。